

## У книжной полки

---

УДК 94(47)(075)

DOI: 10.28995/2658-6541-2022-2-136-147

Новое учебное пособие  
по истории России XVIII века:  
*Курукин И.В., Антонова Е.А.* История России:  
Век XVIII: Учебное пособие.  
М.: РГГУ, 2021. 311 с.

Олег Г. Санин

*Российский государственный гуманитарный университет,  
Москва, Россия, osanin@mail.ru*

Анна А. Кузнецова

*Российский государственный гуманитарный университет,  
Москва, Россия, akuznetsova2020@mail.ru*

*Аннотация.* Настоящая статья посвящена анализу вышедшего в 2021 г. в Российском государственном гуманитарном университете нового учебного пособия по истории России XVIII в. под авторством преподавателей кафедры истории России Средневековья и Нового времени исторического факультета Историко-архивного института РГГУ профессора И.В. Курукина и доцента Е.А. Антоновой. Подчеркивается важность этого издания для организации учебного процесса в РГГУ, отмечается тот факт, что в нем отражены последние достижения отечественной исторической науки по изучению XVIII века. Появление данного учебного издания особенно необходимо для обеспечения возможности студентов по самостоятельному изучению дисциплин отечественной истории.

Отмечается, что в условиях наблюдающегося в последние годы сокращения учебной нагрузки по историческим дисциплинам многие вопросы и проблемы, связанные с изучением отечественной истории, студент вынужден решать в рамках самостоятельной работы. В связи с этим остро встает вопрос об обеспечении учебного процесса качественными и современными учебными пособиями, содержащими не только справочно-информативный материал, но и необходимый инструментарий для проверки знаний. Учебное издание И.В. Курукина и Е.А. Антоновой способствует

тем самым интенсификации обучения – с одной стороны, а с другой – развитию интереса к самому процессу обучения.

Дается краткий анализ научного пути авторов пособия – И.В. Курукина и Е.А. Антоновой, называются их наиболее важные научные монографии и публикации статей. Кроме этого, представлен подробный анализ структуры и специфики данного учебного пособия, указаны его многочисленные достоинства и отдельные недостатки.

*Ключевые слова:* учебное пособие, И.В. Курукин, Е.А. Антонова, история России XVIII века, Петр I, Екатерина II.

*Для цитирования:* Санин О.Г., Кузнецова А.А. [Рец.] Новое учебное пособие по истории России XVIII века: Курукин И.В., Антонова Е.А. История России: Век XVIII. Учебное пособие. М.: РГГУ, 2021. 311 с. // История и архивы. 2022. № 2. С. 136–147. DOI: 10.28995/2658-6541-2022-2-136-147

New textbook  
on the history of Russia in the 18<sup>th</sup> century.  
*Kuruikin I.V., Antonova E.A.* Russian history.  
Century 18<sup>th</sup>. Tutorial.  
M.: RGGU, 2021. 311 p.

Oleg G. Sanin

*Russian State University for the Humanities, Moscow,  
Russia, osanin@mail.ru*

Anna A. Kuznetsova

*Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia,  
akuznetsova2020@mail.ru*

*Abstract.* This review is devoted to the analysis of a new textbook on the history of Russia in the 18<sup>th</sup> century, published in 2021 at the Russian State Humanitarian University. under the authorship of the teachers of the Department of the history of Russia in the Middle Ages and Modern Times of the faculty of history of the IAI RSUH, professor I.V. Kuruikin and associate professor E.A. Antonova. The review emphasizes the importance of this manual for the organization of the educational process at the RSUH, notes the fact that it reflects the latest achievements of Russian historical science in the study of the 18<sup>th</sup> century. The appearance of this manual is especially necessary to provide students with the opportunity to independently study the disciplines of national history.

It is noted that facing the reduction of the academic hours in historical curriculum observed in recent years, the students are forced to solve many issues and problems related to the study of national history on their own. Thus, the issue of providing the educational process with high-quality and modern textbooks containing not only reference and informative material, but also the necessary tools for testing knowledge is acute. Educational publication of I.V. Kurukin and E.A. Antonova thereby contributes to the intensification of learning – on the one hand, and on the other – to rising involvement in the learning process itself.

The review provides a brief analysis of the scientific path of the authors of the manual – I.V. Kurukina and E.A. Antonova, their most important scientific monographs and publications of articles are mentioned. In addition, a detailed analysis of the structure and specifics of this manual is given; its numerous advantages and some shortcomings are indicated.

*Keywords:* tutorial, I.V. Kurukin, E.A. Antonova, history of Russia of the 18<sup>th</sup> century, Peter I, Catherine II.

*For citation:* Sanin, O. and Kuznetsova, A. (2022), [Book Review] “New textbook on the history of Russia in the 18<sup>th</sup> century. *Kurukin I.V., Antonova E.A.* Russian history. Century 18<sup>th</sup>. Tutorial. M.: RGGU, 2021. 311 p.”, *History and Archives*, no. 2, pp. 136–147, DOI: 10.28995/2658-6541-2022-2-136-147

В Российском государственном гуманитарном университете недавно вышло в свет новое учебное пособие по истории России XVIII века. Оно было подготовлено преподавателями кафедры истории России Средневековья и Нового времени исторического факультета ИАИ РГГУ доктором исторических наук, профессором И.В. Курукиным и кандидатом исторических наук, доцентом Е.А. Антоновой. Пособие написано в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта по направлениям подготовки 46.03.01 – История, 46.03.02 – Документоведение и архивоведение, 46.03.03 – Антропология и этнология и предназначено для студентов и аспирантов, обучающихся по данным направлениям подготовки.

Предложенное авторами учебное пособие, безусловно, очень важно для студентов по целому ряду причин. Во-первых, потому, что представленное учебное издание в немалой степени отражает последние достижения отечественной исторической науки по изучению XVIII века. В результате студент получает возможность ознакомиться с новыми дискуссиями и последними разработками отечественной и мировой исторической науки по истории России XVIII в.

Вторая причина необходимости появления рецензируемого учебного издания заключается в том, что в условиях наблюдаю-

шегося в последнее время в РГГУ активного сокращения учебной нагрузки по историческим дисциплинам многие вопросы, связанные с изучением отечественной истории, студент вынужден решать в рамках своей самостоятельной работы. Тем самым остро встает вопрос об обеспечении учебного процесса качественными и современными учебными пособиями, содержащими не только справочно-информативный материал, но и необходимый инструментарий для проверки знаний.

Один из авторов учебного издания – Игорь Владимирович Курукин в 1975 г. закончил Московский государственный историко-архивный институт, в 1981 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Сильвестр: политическая и культурная деятельность: источники и историография». Его научным руководителем был выдающийся отечественный историк, доктор исторических наук, академик РАО, профессор С.О. Шмидт. С 1994 г. И.В. Курукин преподает в РГГУ на кафедре истории России средневековья и нового времени в должности профессора. В 2004 г. защитил докторскую диссертацию по теме «Эпоха дворцовых переворотов 1725–1762 гг. в контексте политической истории России». В Историко-архивном институте РГГУ Игорь Владимирович читает курсы «История России до XIX в.», «История России XIX – начала XX в.», «Как складывалась империя: кто и как присоединялся к России в XVII–XIX вв.», «Властные структуры российской империи XVIII века: формальные и неформальные политические институты».

Всего под авторством Игоря Владимировича вышло более 20 монографий, 17 учебников и учебных пособий, более 100 статей. Его научные работы посвящаются самым разнообразным темам, связанным с политической, военной и социальной историей России XVI–XVIII вв.: жизнь и творчество Сильвестра, Опричнина Ивана Грозного и др.<sup>1</sup> Особое место в его научном творчестве занимают проблемы, связанные с историей реформ и внешней политики Петра I и историей эпохи дворцовых переворотов. Этому периоду

---

<sup>1</sup> *Карацуба И.В., Курукин И.В., Соколов Н.П.* Развилки родной истории: антиучебник. М.: Престиж, 2005. 590 с.; *Они же.* Выбирая свою историю. «Развилки» на пути России: от рюриковичей до олигархов. М.: КоЛибри, 2006. 638 с.; *Курукин И.В., Никулина Е.А.* Повседневная жизнь русского кабака от Ивана Грозного до Бориса Ельцина. М.: Молодая гвардия, 2007. 518 с.; *Курукин И.В., Бульчев А.А.* Повседневная жизнь опричников Ивана Грозного. М.: Молодая гвардия, 2010. 373 с. *Курукин И.В.* Жизнь и труды Сильвестра, наставника царя Ивана Грозного. М.: Квадрига, 2015. 192 с.; и др.

посвящено большинство научных работ за последние 20 лет<sup>2</sup>. Так, еще в 2011 г. Игорь Владимирович, напомнив о чиновничестве, появившемся во времена Петра I, сделал новаторский вывод, поражающий своей остротой и современностью: «Выведшие в люди героев того времени петровские реформы имели последствием разрыв с культурной традицией не только в смысле приобщения к европейским традициям. Новые запросы, открывшиеся горизонты карьеры и приход во власть новых людей вызвали снижение уровня профессионализма чиновной братии при возрастании их амбиций и аппетитов» [Курукин 2011, с. 120].

Отдельного упоминания заслуживают изданные И.В. Курукиным в серии «Жизнь замечательных людей» научно-популярные труды об А.П. Волынском, Екатерине I, Анне Иоанновне, Бироне, Анне Леопольдовне и княжне Таракановой<sup>3</sup>.

Игорь Владимирович является членом экспертного совета ВАК Российской Федерации, диссертационного совета РГГУ по направлению «Исторические науки», членом редколлегии научного исторического журнала «Исторический вестник».

Вторым автором учебного пособия является Антонова Елена Анатольевна. Она в 1988 г. закончила факультет архивного дела Московского государственного историко-архивного института. Ее научным руководителем был видный отечественный историк, доктор исторических наук, профессор А.И. Комиссаренко, в течение долгого времени возглавлявший в МГИАИ кафедру истории СССР

---

<sup>2</sup> *Курукин И.В.* Новейшая российская история: исследования и документы. Т. 6: Эпоха дворских бурь: Очерки политической истории послепетровской России, 1725–1762 гг. Рязань, 2003. 566 с.; *Курукин И.В., Никулина Е.А.* Повседневная жизнь Тайной канцелярии. М.: Молодая гвардия, 2008. 638 с.; *Курукин И.В.* История России, XVIII век. М.: Дрофа, 2010. 253 с.; *Курукин И.В., Плотников А.Б.* 19 января – 25 февраля 1730 года: События, люди, документы. М.: Квадрига, Объединенная редакция МВД России, 2010. 280 с.; *Курукин И.В.* Персидский поход Петра Великого: Низовой корпус на берегах Каспия (1722–1735). М.: Квадрига, Объединенная редакция МВД России, 2010. 384 с.; *Он же.* На пути в Индию: Персидский поход 1722–1723 гг. М.: Русские витязи, 2014. 63 с.; *Он же.* Реформы и реформаторы «эпохи дворцовых переворотов» // Реформы в России с древнейших времен до конца XX века. Т. 2. М.: РОССПЭН, 2016. С. 95–164; *Он же.* Екатерина I. М.: Молодая гвардия, 2016. 398 с.; и др.

<sup>3</sup> *Курукин И.В.* Артемий Волынский. М.: Молодая гвардия, 2011. 448 с.; *Он же.* Княжна Тараканова. М.: Молодая гвардия, 2011. 272 с.; *Он же.* Анна Леопольдовна. М.: Молодая гвардия, 2012. 320 с.; *Он же.* Анна Иоанновна. М.: Молодая гвардия, 2014. 432 с.; *Он же.* Бирон. М.: Молодая гвардия, 2006. 426 с.; и др.

досоветского периода. В 1993–1995 гг. прошла научную стажировку в Кельнском университете в семинаре у профессора Андреаса Каппелера. В 1996 г. Е.А. Антонова защитила кандидатскую диссертацию по теме «Интеллигенция Калмыкии на рубеже XIX–XX вв.». С того же года она преподает на кафедре истории России Средневековья и Нового времени последовательно в должности ассистента, старшего преподавателя, доцента (с 2005 г.). Одновременно Елена Анатольевна занимала должности заместителя декана факультета технотронных архивов и документов ИАИ РГГУ, помощника ректора РГГУ по связям с Российским обществом историков-архивистов, являлась постоянным участником ежегодного международного форума «День немецких архивов» (Германия). В Историко-архивном институте она читает курсы «История России до XIX века», «История России XIX – начала XX в.», «История исторической науки», «Национальная самоидентификация народов Поволжья XVI–XIX вв.», «Национальные окраины Российской империи».

Елена Анатольевна является автором более 80 научных работ, посвященных историографии отечественной истории, этносоциальной истории народов Поволжья и Урала, проблемам национальной политики Российской империи в XVIII – начале XX в., региональной истории Москвы и истории московского предпринимательства в дореволюционный период<sup>4</sup>. Будучи в течение

---

<sup>4</sup> *Антонова Е.А.* Научное наследие академика М.Н. Тихомирова: создание базы данных по фондам Архива РАН // Архив Академии наук – достояние национальной и мировой науки и культуры: материалы международной научной конференции, Москва, 10–14 ноября 2008 г. М.: РАН, 2009. С. 126–128; *Она же.* Лекции А.Н. Насонова по исторической географии как исторический источник // Глобальные и региональные проблемы исторической географии: материалы IV международной конференции по исторической географии, г. Санкт-Петербург, 25–28 апреля 2011 г. СПб.: С.-Петерб. гос. ун-т, 2011. С. 76–78; *Она же.* Этническая и конфессиональная география калмыков в Волго-Уральской этнографической области // Историческая география России: ретроспектива и современность комплексных региональных исследований (100-летие завершения издания томов серии «Россия: полное географическое описание нашего Отечества»): материалы V международной конференции по исторической географии. Санкт-Петербург, 18–21 мая 2015. Ч. 2. СПб., 2015. С. 18–21; *Она же.* История Башкирии в научной биографии Н.В. Устюгова (по материалам Архива РАН) // Гуманитарные чтения РГГУ – 2016: Гуманитарное знание и образование. Россияведение. Теория и методология гуманитарного знания. Общественные функции социальных и гуманитарных наук: Сб. материалов. М.: РГГУ, 2017. С. 655–678; *Антонова Е.А., Гилязов И.А.* Этноконфессиональная политика и социально-этнические конфликты в XVII –

2013–2016 гг. ответственным секретарем международного научно-го форума «Гуманитарные чтения РГГУ», Е.А. Антонова в качестве составителя готовила к изданию их материалы<sup>5</sup>. Она принимала участие в составлении учебных и учебно-методических пособий по истории России до XV в., Истории России XV – середины XVIII в., Истории России середины XVIII – начала XX в., этносоциальной истории.

Подготовленное И.В.Курукиным и Е.А.Антоновой новое учебное пособие по истории России XVIII в. посвящается одному из важнейших периодов отечественной истории, когда Россия переживала глобальные перемены во всех областях экономической, политической, социальной и культурной жизни. Реформы Петра I и Екатерины II сформировали исторический облик нашей страны, сохранявшийся впоследствии на протяжении многих веков. Именно этот период характеризуется формированием модернизированной системы административного управления, социальная структура, значительно возросла роль страны в международных делах,

---

середине XIX в. // Очерки истории Поволжья и Приуралья в имперский период / Под ред. В.Н. Данилова, П.С. Кабытова. Саратов, 2010. С. 258–279; *Антонова Е.А., Демина Л.И.* Историко-географические аспекты изучения ремесленной и торговой жизни Москвы в трудах М.Н. Тихомирова // *Вспомогательные исторические дисциплины в пространстве гуманитарного знания: материалы XXI международной научной конференции, Москва, 29–31 янв. 2009 г. М.: РГГУ, 2009. С. 102–105; Антонова Е.А., Жукова Ю.А.* Дискуссия по проблеме «Монголы и Русь» в творческом наследии А.Н. Насонова // *Вспомогательные исторические дисциплины – источниковедение – методология истории в системе гуманитарного знания материалы XX Международной научной конференции. М.: РГГУ, 2008. С. 296–298; Антонова Е.А., Пойда Е.Е.* Фабрикант и рабочий: эволюция взаимоотношений на рубеже XIX–XX вв. на примере бумагопрядильных фабрик Московской губернии // *Вестник Донского государственного аграрного университета. 2020. № 2–2(36). С. 45–55.*

<sup>5</sup> Гуманитарные чтения РГГУ – 2016: Гуманитарное знание и образование. Россиеведение. Теория и методология гуманитарного знания. Общественные функции социальных и гуманитарных наук: Сб. материалов [ / Сост. Е.А. Антонова]. М.: РГГУ, 2017; Гуманитарные чтения РГГУ – 2014: Теория и методология гуманитарного знания. Россиеведение. Общественные функции гуманитарных и социальных наук. Гуманитарное знание и образование: Сб. материалов [ / Сост. Е.А. Антонова, И.М. Чубаров]. М., 2015. 807 с.; Гуманитарные чтения РГГУ – 2015: Теория и методология гуманитарного знания. Россиеведение. Общественные функции гуманитарных и социальных наук. Гуманитарное знание и образование: Сб. материалов [ / Сост. Е.А. Антонова]. М., 2016. 223 с.

складывается европеизированный тип светской культуры. Изучение XVIII века в российской истории, необходимость для студента разобраться в сложных перипетиях периода, многочисленные исторические дискуссии в значительной степени обуславливают важность и необходимость рецензируемого учебного издания.

Необходимо отметить, что данное пособие не имеет своей целью заменить уже существующие в РГГУ учебники по отечественной истории XVIII в. Главные задачи учебной книги, с точки зрения авторов, «дать студентам дополнительную информацию по недостаточно освещенным в школьных учебниках темам, познакомить с новыми разработками отечественной и мировой исторической науки, пояснить реальные сложности и противоречия в понимании прошлого нашей страны» (с. 8). Таким образом, книга И.В. Курукина и Е.А. Антоновой является скорее важным и полезным дополнением к уже существующим в РГГУ учебникам.

Данная особенность пособия, как дополнительного источника информации, позволяет авторам выстроить его не по традиционному для учебников хронологическому, а по предметно-хронологическому принципу, основанному на сочетании последовательного изложения материала по истории России XVIII в., со «сквозным» освещением развития различных сфер общественной жизни России в этот период. В результате авторы в четырех главах своей книги подробно излагают особенности государственного устройства, социальной структуры, экономического развития и внешней политики России на протяжении всего XVIII века.

Первый раздел учебного пособия посвящен истории реформ государственного аппарата России в XVIII в., рассмотрены сложные и противоречивые процессы формирования основных институтов политической власти, системы центрального и местного управления, финансов, вопросы взаимоотношений церкви и государства, государственной политики в культурной сфере. Авторы много внимания уделяют теоретическим обоснованиям петровских и екатерининских реформ, основанных на «теории общей пользы». Достаточно подробно показана противоречивость и неоднозначность петровских преобразований, с одной стороны, модернизовавших государство, но при этом значительно усиливших влияние государства на российское общество. При этом авторы знакомят студентов с основными дискуссиями между историками по вопросам о роли и значении реформ государственного управления в России в XVIII в., феномене «бироновщины», специфике и особенностях «просвещенного абсолютизма», взаимоотношении церкви и государства, финансовой политики и др. Так, анализируя феномен фаворитизма, И.В. Курукин отмечает, что это «явление, свойственное европейским монархиям эпохи «ancient regime», в том числе

и России, в качестве неформального, но важного рычага в системе власти» [Курукин 2020, с. 42].

Очень важно, что данный раздел снабжен содержательными таблицами, отражающими систему государственного управления, созданную в результате реформ Петра III, а также систему местного управления при Екатерине II.

Правда, вызывает некоторые вопросы тот факт, что в раздел, посвященный реформам государственного управления, отнесена глава, посвященная финансам. На мой взгляд, эта глава более логично бы смотрелась в разделе 3, посвященном экономическому развитию России. При этом сама глава о финансах написана очень интересно, с упоминанием о различных дискуссиях между историками, приводятся важные и полезные статистические сведения.

Вызывает некоторые вопросы и появление в первом разделе главы «Державная культура». Вполне понятно желание уважаемых авторов тем самым раскрыть политику Петра I, Екатерины II и других правителей в области культуры, показать, что отечественная культура, наука, образование находились в весьма значительной зависимости государства. Но вместе с тем специфика и особенности культуры заключаются в том, что она всегда сохраняет свои внутренние, независимые от государственного вмешательства тенденции развития. Поэтому, на мой взгляд, авторам стоило бы выделить российскую культуру XVIII в. в особый раздел, что обычно делается в большинстве учебников и учебных пособий.

Вторая глава посвящена развитию различных социальных групп российского общества: дворянства, духовенства, крестьянства и городских слоев. В пособии раскрыты особенности развития и формирования дворянского сословия в XVIII в., рассмотрены процесс слияния боярства и дворянства и роль указа о единонаследии 1714 г. Глубокий анализ проведен при раскрытии процесса формирования корпоративного дворянского сознания и специфических, особенных дворянских требований, реализация которых привела к продворянской политике Екатерины II и превращению ее эпохи в «золотой век российского дворянства». Немало места уделено специфике и особенностям развития крестьянства как самого массового сословия в Российской империи, раскрыты основные типы крестьян, а также причины дальнейшего распространения в стране крепостного права. Развитие же городского сословия и появление мещанства раскрыто в учебном пособии в тесной связи с экономической политикой Екатерины II, направленной на развитие торговли и промышленности, что является несомненным достоинством рецензируемого труда. В целом глава о сословной политике написана увлекательно, в доступной для обучающегося форме, с использованием интересных конкретных примеров, взятых из архивных

документов. Правда, при этом авторы не осветили особенности развития такой интересной социальной группы, как казачество, в жизни которого в XVIII в. происходили довольно серьезные изменения, связанные с постепенным ее превращением в важную социальную опору императорской власти.

Весьма интересна и полезна для студентов третья глава пособия, посвященная особенностям и динамике развития российской экономики. Правда, вызывает некоторые вопросы название главы «Имперское хозяйство» (с. 161). На наш взгляд, этот термин нуждается в некотором дополнительном обосновании, так как, несмотря на активное государственное вмешательство в экономику, в России развивалось и частное предпринимательство, особенно в эпоху Екатерины II, что, кстати, достаточно подробно показано авторами в учебном пособии. Гораздо точнее бы звучал традиционный термин «Хозяйственно-экономическое развитие». Вызывает некоторые вопросы и термин «индустриальный рынок» (с. 161). На наш взгляд, любое употребление терминов «индустрия», «индустриализация» было бы более точным в отношении экономических процессов XIX–XX вв., связанных с развитием капиталистической промышленности. Наконец, при анализе петровских реформ в области хозяйства и торговли было бы неплохо осветить сущность проводимой при Петре I политики меркантилизма. При этом глава содержит очень интересные и необходимые для студентов сведения о развитии промышленности, сельского хозяйства, торговли России, развитии городского предпринимательства. Авторами достаточно детально, с опорой на научную литературу и архивные источники, удалось показать особенности государственной политики в области экономики XVIII в., развитие банковской системы и место России в мировой торговле. Полезными для студентов представляются и статистические сведения о развитии торговли и промышленности, приведенные в таблицах, необходимые для качественного и эффективного усвоения информации.

Четвертая глава освещает основные направления и итоги внешней политики России XVIII в. При этом авторы дают глубокий анализ главных инструментов российской внешней политики: армии и дипломатической службы. Много внимания отведено рассказу об изменениях в системе управления внешней политикой, описана структура образованной в 1718 г. Коллегии иностранных дел. Отдельное место отведено военным реформам Петра I и особенностям функционирования российской армии в XVIII в. Говоря об основных направлениях внешней политики, авторы справедливо отмечают балтийское, польское и черноморское направления как важнейшие, связанные с национальными интересами страны.

Освещено и восточное направление политики России в Закавказье, Средней Азии и на Дальнем востоке. Чрезвычайно полезным и актуальным для студентов представляется параграф «Кто и как присоединялся к России», где показаны противоречия, специфика и особенности процессов присоединения к России Прибалтики, Крыма, Правобережной Украины, Белоруссии, Литвы, Северного Кавказа. В целом глава написана увлекательно, с привлечением любопытных сведений из опубликованных и неопубликованных исторических источников. Правда, на наш взгляд, в пособии большего внимания заслуживает Северная война (ей уделено всего 3 страницы текста), в результате которой в основном была решена балтийская проблема. В целом необходимо отметить, что опубликованное авторами учебное пособие вполне соответствует поставленным перед ним задачам. Оно является неплохим и глубоким аналитическим дополнением к уже существующим в РГГУ учебникам и дает студентам хороший дополнительный фактический материал, необходимый для подготовки к экзаменам и зачетам, а также для подготовки рефератов и курсовых работ. Пособие снабжено интересными контрольными заданиями, которые представляют собой фрагменты из публикаций отдельных исторических источников и вопросы, позволяющие студентам проанализировать их содержание, и способствующие осмыслению изложенного учебного материала. Все эти достоинства рецензируемого учебного издания и которое прививают интерес к изучаемой эпохе, учат мыслить и анализировать, позволяют качественно организовать учебный процесс.

### *Литература*

---

- Курукин 2011 – *Курукин И.В.* Про «Своих сволочей» и завещание Петра I // Новый исторический вестник. 2011. № 2 (28). С. 120–125.
- Курукин 2020 – *Курукин И.В.* «Известная должность»: жизнь и «служба» фаворита при дворе Екатерины II в конце XVIII в. // Вестник РГГУ: Серия «Литературоведение. Языкознание. Культурология». 2020. № 10. С. 41–58.

### *Reference*

---

- Kurukin, I.V. (2011), “About ‘His bastards’ and the testament of Peter I”, *New Historical Bulletin*, vol. 28, no. 2, pp. 120–125.
- Kurukin, I.V. (2020), “ ‘Notorious position’: life and ‘service’ of the favorite at the court of Catherine II in the late 18<sup>th</sup> century”, *RSUH/RGGU Bulletin: “Literary Theory. Linguistics. Cultural Studies” Series*, no. 10. pp. 41–58.

*Информация об авторах:*

*Олег Г. Санин*, кандидат исторических наук, доцент, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; Россия, 125047, Москва, Миусская пл., д. 6; osanin@mail.ru

ORCID ID: 0000-0002-4500-7332

*Анна А. Кузнецова*, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия, Россия, 125047, Москва, Миусская пл., д. 6; akuznetsova2020@mail.ru

ORCID ID: 0000-0002-8606-2717

*Information about the authors:*

Oleg G. Sanin, Cand. of Sci. (History), associate professor, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; bld. 6, Miusskaya Sq., Moscow, 125047, Russia; osanin@mail.ru

ORCID ID: 0000-0002-4500-7332

*Anna A. Kuznetsova*, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; bld. 6, Miusskaya Sq., Moscow, 125047, Russia; akuznetsova2020@mail.ru

ORCID ID: 0000-0002-8606-2717